

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

LA CASA DE EXPÓSITOS

Parece ser un hecho, el que la Casa de Expósitos y Maternidad, pasa a depender de la Junta que administra los fondos del Cardenal Belluga.

Todos debemos congratularnos de que así sea; pues con ello ganan, en primer término, los inocentes niños que llegan a la vida sin conocer padres; y en segundo, la Diputación provincial, que tan necesitada está de economías, por las causas de todos tanto conocidas.

Ya no podrá ocurrir, no ocurrirá seguramente, el tristísimo espectáculo que no hace muchos días se ha repetido, de acudir las amas a la Diputación a reclamar al presidente el pago de sus haberes.

Si bien, estos haberes, ya les han sido satisfechos.

A quienes no se les ha satisfecho un céntimo ha sido a las pobres madres a quienes ha concedido la Casa provincial una póliza de lactancia, para que puedan dar a sus pequeños el alimento que ellas no pueden satisfacerles.

Pero, afortunadamente, ya no habrá ocasión de que se queden sin atender ni unas ni otras sacratísimas obligaciones.

Por cierto, que hemos de ocuparnos, ya que tales fondos han sido recuperados, de lo que, con visos de verosimilitud, se habla sobre este asunto.

A un millón trescientas mil pesetas se dice que asciende lo que el Estado ha devuelto, perteneciente al cuantioso capital que aquel caritativo y espléndido cardenal, dejó para sostener la Casa de Expósitos y Maternidad de esta provincia.

De esa cantidad recuperada, (en dinero ó en láminas) cuatrocientas mil pesetas parece que corresponden a abono del resto del capital, y las restantes nueveveinte mil, lo que pertenece a los intereses devengados por el total del capital que se incautó el Estado.

Si esto es así, es lógico suponer que tales intereses pertenezcan a la Diputación, puesto que esta entidad provincial ha sido la que ha venido sosteniendo la Casa de Expósitos y Maternidad, desde que el Estado se incautó de los bienes que le pertenecían por legado del cardenal Belluga.

No sabemos si ocurrirá lo que, al parecer, lógicamente se desprende; porque, alguna dificultad habrá, cuando se siguen ciertas negociaciones entre la Diputación y la Junta que administra los referidos fondos.

También se dan por casi terminadas estas negociaciones y se indican ciertas condiciones de arreglo que, por resultar enormidades, no queremos ni hacernos eco de ellas.

Al tratar nosotros de esto, es porque consideramos un deber dar la voz de alerta en un asunto de tan gran importancia para los intereses de la Diputación, que son los intereses de la provincia, á la vez que los intereses de los desvalidos y de los desheredados.

Nosotros confiamos en que, tanto el presidente de la Diputación, señor Peña, como el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Llovera, han de defender con tesón y energía los derechos de la Diputación.

Y, en esta confianza, esperamos llegue á conocerse la solución del importante asunto, que indudablemente recaerá en favor de los intereses provinciales.

CRÓNICA

UN HOMBRE

Por la prensa saben mis lectores que hace cuatro días llegó á Mahón, procedente de un puerto italiano, el vapor «Hispania».

Un muerto y diez ó doce enfermos graves dan como posible, dentro del barco, la existencia del cólera; y tales visos de certeza lleva la presunción, que el «Hispania» sufre cuarentena rigurosa en el lazareto de la isla.

No vale asustarse por este saludo cortés que nos hace el amigo del Ganges desde el mar balearico. Si el cólera viene á nosotros, á cuenta de huírle con espanto, hay que afrontarlo con valor: menos muertos habrá, y si hay muchos, sirvanlos de consuelo saber que también sobra mucha gente encima de la tierra.

¿Que no? Entonces, ¿por qué hay sobre la tierra tantas criaturas humanas faltas de pan, de hogar, de instrucción, de amor, de justicia? ¿No es mejor atribuir estas iniquidades á excesos productores de la Naturaleza que á ruindad moral de los hombres? ¿Siquiera por honra de la clase, los hombres debemos echar el muerto á la Naturaleza. Quedamos más decorosamente.

En fin, no paré garrapatear dibujos filosóficos, para referir hechos, para admirar, reiciéndolo, un hecho grande y noble, escribo esta crónica.

Los hechos grandes no necesitan en su presentación bastidores y bengalas retóricas. Llevan su valor en sí mismos. Belos y fuertes por ellos, nada más que por ellos, han de ofrecerse á la contemplación de las almas, como los escultores griegos ofrecían á la contemplación de los ojos la Belleza y la Fuerza: desnudos.

Cuando llegó el «Hispania» al puerto de Mahón no estaba completo el personal del lazareto. Faltaba un médico que, no por incumplimiento de sus obligaciones, por ignorancia lógica de lo que iba á ocurrir y por derecho de conciencia, hallábase fuera de la isla ó en los interiores de la isla.

La presencia de aquel médico ó de un par suyo era imprescindible, si el servicio de lazareto había de cumplirse bien si el alivio de los enfermos y si lo progresos del mal querían realizarse y combatirse pronto.

¿Dónde hallarlo? No es grata faena, en quien ni la tiene obligada, dejar las comodidades de su hogar por las molestias de un lazareto y los peligros de un vapor infestado; no es viaje placentero salir por voluntad del sosiego y de la salud, para darse de cara co la zozobra y con la muerte. Pruebe de ello que, de primera intención, no se ofreció ninguno.

En Mahón hay un médico viejo, imposibilitado por la edad y por deberes oficiales de otra labor activa. Este médico, que se llama Pastor—y lleva bien puesto el apellido, que para pasto de hombres sirve,—este médico tiene un hijo, médico como él, recién octorado en las Universidades catalanas.

El mozo joven y gallardo—la juventud siempre es gallarda,—si no riqueza, bienestar material le ofrecen los ahorros que con su trabajo amasó el padrísimo; allá, tras las celestias de un reja insular, sueña con el mozo dormite el día una isla de tez pálida y negros ojos; con él habla en la noche; acaso en la noche escriben dulces besos sobre hierros adornados con flores el prólogo de un poema de amor. Al caer de la tarde, van el mozo y la moza despaquio, cada vez más espacio, por las arenas de la playa, mirándose el uno en los ojos del otro, ofreciendo á la envidia un porvenir de ventura y salud.

El padrísimo mozo, el viejo médico, ve todo esto y goza con todo esto; por la salud, por la dicha del hijo, diera, noa corta vida que le resta, la eterna vida, si en esa vida cree. Y, sin embargo...

«Allá exclama, acercándose á su hijo,—en el lazareto, falta un médico; hay gent necesitada de asistencia, de amparo. Médico eres tú. No ganaste el título para exhibirlo orgulloso ó inútilmente en cafés y tertulias; para llevarlo como una joya ó como un frac; para echarlo, á guisa de trofeo conseguido en juego de cañas, á los pies del novio.

Este tulo exige más y vale algo más. Hay que cumplir con él. El momento de cumplir llegó. En aquel barco, ante á nosotros, se yergue la peste, asafiando á la ciudad. Ve á pelear en ella, ve á hacer que triunfe la salud.

Y alzando los brazos, empuja á su hijo haá el «Hispania», donde azu-

lea el cólera sobre la piel de los enfermos; para descomponerse en miasmas mortíferos.

¿Verdad que es hermoso, heróico, arrogante el gesto del viejo mahonés? ¿Verdad que el viejo es todo un hombre?

¿Qué generación de hombres no podría formarse con padres de esa musculatura moral!

¡Ah, si todos los padres españoles, en todos los órdenes de la nacional existencia, llevaran á sus hijos, como lo ha hecho Pastor, al cumplimiento del deber!... ¿Qué patria, como esta patria entonces?

Desgraciadamente, Pastor es caso de excepción.

Por eso hay que admirarle y que enaltecerle.

Quedan muy pocos ejemplares.

Joaquín Dicenta.

LAS NIÑAS GRISES

El sol apagaba sus rojos fulgores tiñendo de rosas las cumbres lejanas, cuando por el parque cubierto de flores desfiló el cortejo de las hospicianas.

Iban lentamente, bajo la cabeza, con los ojos tímidos fijos en el suelo, como si pidiesen para su tristeza á la tierra madre, ternura y consuelo.

Caminaban mudas, graves y ojerasas en largas y grises hileras iguales... y sus rostros pálidos semejaban rosas, rosas amarillas de enfermos rosales.

Son aves de paso que cruzan la vida sin hallar un nido donde las esperen... Triste es su llegada, triste es su partida, y llorando nacen y llorando mueren.

En la noche nadie vigila su sueño. Sólo cuando cierran los ojos dolientes baja el melancólico Angel del Ensueño, separa sus rizos y besa sus frentes.

Viven en la sombra... Pálidas violetas que en el negro fango del vicio crecien (ron...

No se alegran nunca... ¡Besemos, poetas, esos tristes labios que jamás rieron!

La amargura vela su mirada grave. Son cuerpos de niñas con almas de ancianas...

Sigamos sus pasos con amor. ¡Quién sabe si son nuestras hijas ó nuestras hermanas?... (nas?...)

El eco del Angelus resuena á lo lejos. Todas se arrodillan y rezan en coro, y del sol poniente los vagos reflejos envuelven sus sienas en nimbos de oro.

Francisco Villaespesa.

Notas yeclanas

Por la salud pública

Nos estraña extraordinariamente, como el señor alcalde, siendo médico, y como es natural, sabiendo lo muchísimo que las aguas contribuyen á la salud pública (pues éstas están bien demostrados son el conductor más principal de todo microbio, sobre todo cuando están en estado de descomposición), consienta á pesar de saber perfectísimamente que los manantiales de Bermúdez y La Fuenté (aguas de las cuales se abastece la población) están en completo estado de descomposición, y á pesar de haber oído reiterados ruegos para ver de conseguir de él una enérgica y pronta resolución sobre este asunto, que evite lo que en otros años hemos temido; fiebres infecciosas por doquier! El señor alcalde hasta la fecha, nada ha hecho para evitar tales epidemias.

¡Hay que ver el estado en que se encuentran las aguas á que me refero! ¡El olor que exhalan! ¡Cubiertas por un manto de ovas en completo estado de descomposición! ¡Emanando un caudal enorme de mortíferos microbios! ¡Parece mentira que el señor alcalde, siendo médico (como ya he dicho antes) consienta esto!

No crea nadie que esto es gana de molestar así porque sí (y menos usted, señor alcalde, pues sabe que otras veces en este mismo diario, se lo ha aplaudido lo bueno que ha hecho). Esto se denuncia por amor á la salud pública.

Esperamos, pues, que pronto empezará los trabajos de limpieza minuciosa de dichas aguas, porque así lo exigen la higiene y la respetable y sagrada salud pública.

Enorme pedrea

Hace unos días cayó sobre la mitad (más de la mitad de este término) una enorme pedrea, causando grandísimos daños en lo que quedó sano de la pedrea anterior.

El pedrisco de ahora, ha dejado convertidos en eriales muchísimos viñedos, y no menos olivos, diezman-

do también gran parte de cereales que aún no se habían segado. ¿Para qué hablar de la negra perspectiva de este pueblo?

Sabido es, que la miseria se enfioreará de nosotros, y que la emigración irá tomando proporciones gigantescas y que el hambre nos hará á todos su horrible y negra caricia.—21 Julio.

ORIHUELA

Campaña contra EL LIBERAL
La Junta católica de esta ciudad, en unión de otros elementos, ha emprendido una poco piadosa, y, al parecer, decidida campaña contra EL LIBERAL en Murcia.

Una comisión de clericales recorre las calles deteniéndose de puerta en puerta, invitando á los vecinos á que no compren EL LIBERAL, apelando á las amenazas y suplicando al mismo tiempo que se suscriban á los periódicos de la buena prensa.

Un personaje de dicho grupo clerical, decía ayer que los propósitos de ellos no eran otros que los de matar, á fuerza de dinero y trabajo este diario, lo que han de conseguir éste lo que cueste...

Esto está muy bien; esa Junta puede trabajar y sacrificar su influencia y su dinero, para, si puede, lograr sus propósitos; pero siempre siguiendo el hermoso camino de la verdad y la sensatez.

Sigan los clericales oriolanos y sus afines, su campaña emprendida contra nosotros; pero siempre llevando la conciencia tranquila, do no haber faltado al octavo mandamiento, y de esta manera, sin recurrir á la calumnia, tengan la seguridad que les daremos las gracias, pues habrán conseguido para nosotros un gran aumento de lectores y suscriptores á EL LIBERAL.

La corrida de feria

Anoche se recibió un telegrama de Isabelo y Adolfo, anunciando haber sido elegidos y comprados seis hermosos toros de la afamada ganadería de la señora viuda de Flores, en la provincia de Albacete, que serán lidiados por los diestros Mauro, Guerra y Cantaritas, en la corrida que se prepara para el día 15 del próximo Agosto, primero de feria en esta ciudad.—23 Julio.

El viaje de Canalejas

(POR TELÉGRAFO)

Decretos á la firma

Madrid 23.

Canalejas, en su viaje, llevó á la firma regia varios decretos de Guerra sobre concesión de cruces y otros de Gobernación sobre personal.

El presidente interino

Durante la ausencia de Canalejas se encargará de la Presidencia, Gasset, como ministro más antiguo.

DIARIO DE MURCIA

Siempre he sentido por Francia una sincera amistad; me la inspiraron sus letras y su gente intelectual; aquella legión romántica que cantó la libertad y alzó más alto su vuelo que el del águila imperial.

Pero hoy, este amor á Francia, creo que se va á borrar de mi pecho, por razón de in-com-pa-ti-bi-lidad, pues con el amor que debo á mi patria sin igual, á mi España y á su ejército, sería una deslealtad ser amigo de esa Francia, de esa nación que no es ya la patria de Víctor Hugo, Lamartine y Pelletan.

Cegada por la codicia, Marruecos quiere copar, estorbándole de España los derechos que le dan tantos siglos de combate y lucha con el islam. ¡E insulta al pueblo español! ¡Y á su ejército leal!

Francia, por María Santísima, por la virgen del Pilar, vuelve á ser la nación grande y deja á mi España en paz; mira que España es sagrada y puede ser fatal; acuérdate de Gerona, Zaragoza... y de Sedán; ¡Yal que quiera ser tu amigo, no lo obligues á mudar la amistad noble y sincera, en odio fiero y mortal.

J. M. Tornel

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Juegos florales

Composiciones recibidas
Tema 1.º—Flor natural.
Lemas: Res non verba, Hija del mar, ¡Val Vietis!, A la sombra de la torre, ¡Ten esperanza!, Pró Patria, Resurrexit, A fuerza de honradez fu, desgraciado, ¡Pobre amigo!, Olimpia Amor eterno, ...Por mi Dulcinea caballero hidalgo soy..., Galentería, ¡Luz!, Yo soy, Ab uno disce omnes, Lirica, Ex una plures, Idilio, Canta, si, canta, cítara mía!, Instrucción y trabajo, Cartagena, Por el honor, Sacerdo amor á la Patria, Flor de nostalgia, ¡El último adiós!, Fides, La Cruz de San Fernando, Gloria, ...es el cantar del alma..., A Cartagena, ¡Dulces cadenas!, Yo os saludo, Oro viejo.

Tema 2.º—Canto al amor á la Patria.
Lemas: Vivir en cadenas ¡cuán bello vivir!, Morir por la Patria ¡qué bello morir!, Patria, Fides, amor, Roja y gualda, Glorias españolas, Forja la Patria, Acero.

Tema 3.º—Himno á la Caridad en la guerra.
Lemas: Abnegación, La Cruz de San Fernando.

Tema 4.º—Canto al trabajo.
Lemas: Ad hominem, Omnia vineit, Al yunque, El trabajo es la ley, Todo lo vence, Progreso, ¡Educar!..., ¡Instruir! Ved ahí los dos grandes ideales de la verdadera civilización, Laboremus, Labor prima virtus, Labore et constancia, Laboremus, Cartago-Nova, Redimiré á los pueblos y naciones, Mineraria, Labor omnia vineit, Laborem subire suscipere.

Tema 5.º—Colección de seis sonetos.
Lemas: Fenix, ¡Catorce versos!, El soneto es una especie de fuga poética, cuyo tema debe pasar y volver á pasar hasta su resolución dentro de las fórmulas previstas, Cartago-Nova, X y Z, ¡Solo!..., sin padrinos!, ¡Me preocuparán!, Idearium, ¿Gustarán? A B C, ¡Maete animo!, Flores del alma, La Cruz de San Fernando, Luz.

Tema 6.º—Poesía festiva.
Lemas: Flirt, Sin carácter sedicioso, ¡No más calvas!, ¡Machaca, chico, machaca!, ¡Suene el guitarrol!, Del país del aladracho, ¡Humorada!, ¡Qué noche aquella!, ¡Que si quieres!, Ego sum, La Cruz de San Fernando, Laboremus, Corrente calamo.

Tema 7.º—Héroes cartageneros en las guerras marítimas y terrestres de la edad contemporánea.
Lemas: Asdrubal, Cartago-Nova.

Tema 8.º—Proyecto de fiestas que tengan por base nuestras procesiones de Semana Santa; para la atracción de forasteros.
Lemas: Amor á mi tierra, Feria de Pascuas.

Tema 9.º—Influencia de la marina militar en la vida de las naciones.
Lemas: Marina, Todo lo que hoy economicemos en barcos, mañana lo gastaremos en sangre.

Tema 10.º—De qué manera los amigos de la enseñanza deben cooperar con el maestro, para que la escuela realice eficazmente en Cartagena la misión social á que está obligada.
Lemas: Mens sana..., Amor, La educación es obra de libertad y amor.

Tema 11.º—Los paseos de Cartagena. Mejoras que en ellos pueden realizarse y en qué sitios de la ciudad podrían instalarse otros nuevos.
Lemas: Ex-urbe.

Tema 12.º—Medios prácticos de establecer la inspección médica en las escuelas de Cartagena, indicando la forma de llevarla á cabo.
Lemas: Trabajad por los niños, Pró infancia.

Tema 13.º—Condiciones que debe reunir el poder naval militar del Estado, á qué finalidad ha de atender y con qué recursos necesita contar para su existencia, solidaria con la de los demás elementos marítimos del país y con la prosperidad de este.
Lemas: Mirando al mar, Marina.

Tema 14.º—Cuento que no exceda de quince cuartillas, basado en un hecho de la Historia de Cartagena.
Lemas: Torrijos, Lex et Lux, Dios, honor y amor constituyen la trinidad de la mujer española, El Regidor Pallarés.

Tema 15.º—(Programa razonado de temas para un Congreso Nacional de la Cruz Roja Española.)
Lemas: La discusión es la luz, Progreso, Fe.

Tema 16.º—(Colección de narraciones episcópicas de la Cruz Roja Espa-

ñola, con destino á las escuelas de instrucción primaria.)
Lemas: Instruir deleitando. Caridad.

Cartagena 20 Julio de 1911.—El Secretario de la comisión organizadora, José Moncada Moreno.

Sobre el mitin de Alumbres

COMUNICADO

Señor director de EL LIBERAL de Murcia, en esta.

Muy señor mío y distinguido amigo: perdono la molestia que la lectura de esta carta le pueda producir, pero el culto que á la verdad profeso, me obliga á distraer su atención, así como la de los lectores de su periódico, con la inserción del presente comunicado, dirigido todo él al restablecimiento de la verdad altamente conculcada en el artículo que el señor Aranda Vidal, inserta en el diario local *El Eco de Cartagena* en su número de anoche.

Gracias anticipadas por su publicación de su afilmo amigo, S. R. I. M. T., José Escudero y Escudero.

La verdad ante todo

Con este título, el señor Aranda Vidal, dirige desde Alumbres, un extenso artículo á *El Eco de Cartagena* sentando en él las siguientes afirmaciones, completamente desprovistas de razón:

1.ª Que la información de EL LIBERAL sobre el mitin socialista de Alumbres es falsa y que su correspondiente en Cartagena ha sido sorprendido en su buena fé, por sus informadores.

2.ª Que en el mitin se injurió á respetabilísimas personas, y parte del público protesta de ello ruidosamente, viéndose el delegado obligado á suspenderlo para evitar un conflicto de orden público.

3.ª Que el delegado no mandó despejar la plaza pública en donde se celebraba el mitin, sino mucho después.

4.ª Este mismo delegado, no obedeció en su determinación de suspensión del mitin á influencias extrañas.

5.ª y última. Que los socialistas tenemos muchos desfachatez y en tono amenazador desea saber cuándo volveremos á Alumbres á dar el segundo mitin.

A todo esto, digo yo que presidié el mitin, lo que sigue, dispuesto á sostenerlo en donde ese señor quiera y á corroborarlo con el testimonio de todo el pueblo imparcial y de la fuerza de la benemérita que se hallaba en la plaza.

1.ª Que la información de EL LIBERAL de Murcia sobre el mitin de Alumbres, es cierta.

2.ª Que en el mitin no se injurió á nadie, y el delegado tomó como pretexto para suspenderlo, el que un orador, que puedo ser yo, si á él le place, llamó caciques á unos políticos determinados.

Y esto podrá ser todo lo que ese señor quiera, pero jamás constituye injuria. Y si lo es, expedidos tienen los juicios los tribunales para querrellarse contra mí; pero nadie razón para suspender un mitin.

3.ª El delegado señor Buendía, en presencia mía, mandó á la fuerza municipal despejar la plaza, y hasta requirió para ello el auxilio de la guardia civil; no viniendo ésta, porque el guardia municipal, que acompañaba al delegado, le dijo que él se bastaba para desalojar la plaza.

4.ª El delegado obedeció á órdenes extrañas, toda vez que tan pronto decía una cosa, como afirmaba lo contrario, y cuando se contradecía, coincidía siempre con algún recadoito de alguien.

5.ª y última. Por desatento, desprecio el lenguaje con que ese señor pretende ridiculizarnos ante la opinión.

Ahora bien; en cuanto al reto que nos lanza, le digo que iremos á Alumbres á celebrar otro mitin, cuando nos plazca y nuestros numerosos amigos de allí requieran nuestra presencia.

Para ello nos asiste un derecho indiscutible, consignado en las leyes, y no estamos dispuestos á declinarlo, por bravatas, que si pueden sentir algún efecto entre ciertas gentes, se estrellan ante la conciencia de nuestro deber y el cumplimiento del mismo.

Y nada más por hoy.

José Escudero y Escudero.

Paseos militares á Perin

Ayer mañana, á las 3-45, salió una compañía del regimiento de Sevilla, por la carretera de Mazarrón, pasando por los Molinos, Marfagones, Cuesta Blanca y las Puertas, llegando á Perin. La segunda compañía del mismo regimiento salió á las 4-45, dirigiéndose por el camino de Canteras, cuyo dirección á Perin, pasando por venta de San José y el caserío de los Liarta. A las cinco salió la primera compañía del regimiento de España por el camino de Canteras hacia Perin, y á las 5-15 salió la segunda compañía del mismo regimiento por el camino que conduce del caserío de la Corona á Perin. La velocidad empleada en estas jor-

nadas ha sido de 4 kilómetros por hora, ejecutando descansos de 10 minutos por hora.

En el poblado de Perin hicieron el rancho de medio día.

La marcha se realizó felizmente, demostrando la tropa una excelente organización y disciplina y un espíritu militar bien probado, dado la pesadez de la jornada bajo un sol de fuego y por caminos mal cuidados.

Las bandas de música acompañaron a las fuerzas expedicionarias y a la llegada a Perin a los acordes de un pasodoble fueron recibidas por todo el vecindario.

Asistió con su escolta el general gobernador señor Aguilera, acompañado de su Estado Mayor.

La primera columna de estas fuerzas se componía de un cabo y cuatro gastadores, la banda de cornetas y tambores y la tercera compañía del segundo batallón del regimiento de Sevilla al mando del capitán don Antonio Delgado Otazauruchi, el primer teniente don Luis de Haro Melgares, y los segundos don Francisco Carrión Soler y don José Molina Martín.

La segunda columna, constituida en igual forma que la anterior, iba mandada por el capitán don José Delgado Toro y los segundos tenientes don Bonifacio de la Fuente Nazario, don Domingo Azuña Gómez y don José Vidal Colmena, y el médico del batallón con el botiquín y material de sanidad.

Al regreso tomó el mando de las fuerzas unidas, el comandante don José Meña, al que acompañó en calidad de ayudante el primer teniente don Carlos Gómez de Salazar.

Salieron de Perin a las cuatro de la tarde, llegando a las seis y media a la plaza de España, entrando formados por la calle del Carmen y tocando las bandadas de música.

El desfile fué presenciado por numeroso público.

Cartera de Cartagena

En el Juzgado continua con actividad el esclarecimiento del hecho relacionado con el apaleamiento del joven Francisco Hernández Díaz.

Practicadla prueba para el reconocimiento de los individuos que le habían apaleado, el joven Hernández reconoció como únicos autores a los agentes de vigilancia Francisco Pifunela y Patricio Hidalgo, quienes han sido declarados suspensos de empleo y sueldo inmediatamente y sometidos a expediente.

Como consecuencia de los sucesos desarrollados los jueves con motivo de las manifestaciones de protesta llevadas a cabo en el establecimiento del señor Balbrea se instruye sumaria en el Juzgado contra los instigadores de los elementos populares que realizaron ciertos actos de violencia.

Un sugeto llamado Joaquín Ortiz Sierra se ha presentado espontáneamente a declarar que lo instigaron a que apedreara y diera vivas, varios señoritos bien vestidos.

Ayer mañana conferenciaron en la inspección municipal varias mujeres y muchachos de los que tuvieron parte activa en los sucesos a que antes nos referimos y según parece también manifestaron que alguien les instigó a tomar parte en la revuelta, si bien no pueden precisar de un modo terminante quienes fueran los promotores del escándalo.

En el filatelo de la Puerta de Madrid, el guardia municipal Fulgencio Pido recuperó una caldera de cobre que habían hurtado unos rateros en Los Dolores, en el domicilio de José Cervantes.

El jefe de la huardia municipal ha denunciado la casa número 14 de la plaza del Hospital, por hallarse en malas condiciones higiénicas.

Después de una corta permanencia en Madrid, ha regresado el procurador don Ginés Castillo Montiel.

Con resultado satisfactorio y en presencia de la comisión de Ferias, presidiendo por el alcalde señor Más Gilabert, se ha efectuado la prueba del alambardo del muelle.

El mitin que había de celebrarse ayer en el Teatro Circo, organizado por los elementos bloquistas, ha sido aplazado.

En breve se efectuará la boda de la bellísima señorita Isabel Molina con el joven don Martín González.

Ayer marabó Murcia el teniente de seguridad don José Orante Cebalero.

El alcalde señor Más Gilabert ha dirigido al señor Canalejas el telegrama siguiente:

«Ruego a V. S. con todo encarecimiento preste decidido apoyo a la proposición del Sindicato Minero esta provincia de 12 del corriente, sobre concierto pagos producto de las minas, evitando probables conflictos por la imposibilidad de cumplir vigente Reglamento».

A este telegrama contestó el presidente del Consejo con el siguiente: «Recibido telegrama y gestionaré con ministro Hacienda».

Cumpliendo órdenes de la alcaldía y al objeto de impedir los escandalosos abusos de ciertos industriales y comerciantes de mala fe, el inspector veterinario señor Mercader ha emprendido una activa y enérgica campaña para evitar la venta pública de carnos y pescados en malas condiciones para el consumo.

Al efecto, ayer mañana giró el señor Mercader una visita a la pesquería, donde encontró nada menos que 38 arrobas de pescado en pésimas condiciones para el consumo.

Inmediatamente de proceder al decomiso, por los agentes a las órdenes del señor Mercader se inutilizó el pescado, siendo arrojado al mar.

Luego visitó el barrio de Santa Lucía el referido inspector y en una expedición de carne decomisó cuatro reses,

dos machos cabríos y dos lanares, con peso de 56 kilos, las cuales habían sido sacrificadas clandestinamente.

Sometidos al reconocimiento, se pudo comprobar que se hallaban en buenas condiciones para el consumo y no obstante quedaron decomisadas, siendo distribuidas por el alcalde en los establecimientos de beneficencia.

También se ha procedido al análisis de bebidas y alimentos por el personal del Laboratorio municipal, que viene trabajando activamente en el examen de las muestras recogidas.

Esta campaña de saneamiento es bien acogida por el vecindario que tributa los mayores elogios al alcalde señor Más Gilabert por sus acertadas disposiciones.

Durante la pasada noche y a eso de las diez y media, llegó a nuestro puerto el cañonero «Temerario», conduciendo a remolque un laúd, que aunque sus tripulantes eran españoles, se halla abandonado en Inglaterra.

Según hemos podido informarnos, fué capturado en aguas de Portman por haberse hecho sospechoso y una vez abordado resultó que llevaba un considerable contrabando de tabaco.

El laúd quedó a disposición de las autoridades de Marina.

Ayer salieron de nuestro puerto, con rumbo al de Alicante, los torpederos número 12 y 13, los cuales van con objeto de asistir al raid de aviación Valencia-Alicante.

Por la comandancia de Marina de este puerto ha dado comienzo la instrucción del oportuno expediente, para solicitar la cruz del Salvamento de navegantes con destino a un carabinero y dos soldados de artillería, que realizaron el salvamento de dos naufragos en Trinca Botijas.

En la verbena que se está celebrando en la calle de Don Matias, armó anoche un monumental escándalo un sugeto que iba embriagado y dijo llamarse Matias Escot Linares.

Los serenos con grandes esfuerzos pudieron reducirlo a la obediencia y consiguieron llevarlo a la inspección, donde quedó hasta pasar la curda.

Ayer tarde se verificaron prácticas de Tiro Nacional en el Polígono de la Media Legua.

Por el celador municipal Juan Jimenez Reyes, se ha llevado a cabo en el día de ayer un servicio policiaco de importancia.

Desde hace varios días se venían cometiendo atracos en esta ciudad, sin que se pudiera dar con el autor de semejante delito.

Recientemente en la calle de Gisbert, fué atracado el vecino de la calle de Caballero Tomás Carrillo, al que le quitaron el reloj y la cadena que llevaba y unas 20 pesetas en plata y calderilla.

Dió cuenta del hecho y la policía se puso en observación para dar con el autor del hecho.

Ayer nuevamente intentaron robarle unas 50 pesetas al Tomás Carrillo y este denunció el hecho al celador Juan Jiménez, dándole las señas del ratero.

Después de algunas pesquisas inútiles, el celador logró dar con el autor de los atracos.

Es este un verdadero sugeto de cuidado, José García García, de unos 30 años de edad, conocido por «El Africano», el cual se confesó autor de los atracos y pasó detenido a la inspección de vigilancia.

Según se ha podido comprobar, El Africano es autor de otros varios delitos de alguna importancia.

También se armó otro escándalo en la calle de la Morería Alta, en la verbena que allí tiene lugar.

Dos jóvenes y al parecer por rivalidades amorosas, riñeran cuando mayor era la concurrencia produciéndose gran alarma con este motivo.

La intervención de la autoridad evitó que la cosa pasara a mayores, procediendo a la detención de Vicente Rojas y Diego Soriano, autores del escándalo.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil.

Espectáculos por secciones.

EL BRILLANTE.—Películas: cinematográficas.

La Cubanita, cupletista y bailarina.

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Perfumo, 10.

LOS REPUBLICANOS

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Sirva la presente de testimonio de mi más grande agradecimiento hacia el presidente y los socios del Circulo Republicano de la Trapería, por la suscripción iniciada en dicho Centro con el triste motivo del fallecimiento de mi querido esposo (q. e. p. d.) Angel Buendía.

Los sentimientos humanitarios que es notorio se albergan en este Circulo, se han manifestado repetidas veces, pero nunca como en la presente, han venido a enjugar tantas lágrimas, por el estado de miseria y desnudez en que la larga y costosa enfermedad de mi querido y difunto esposo nos ha dejado.

Gracias al importe de la referida suscripción, que hoy se me ha entregado, podré vestir y alimentar a mis pequeños hijos.

Le da las gracias por su inserción su afma. s. s., Rafael García.

Nidos de invierno

Las maderas del balcón estaban abiertas; los rayos del sol, atravesando los cristales, daban a los muebles ese tinte lúgubre que ostenta la Naturaleza en los tristes días de Enero.

Los secos troncos de encina ardían en las chimeneas; por el espacio, en caprichosos grupos, cruzaban rápidamente las plomizas nubes.

El viento, un viento fresco huracanado, hacía gemir las ramas de los árboles. En el suelo veíanse aún los charcos formados por el último chaparrón.

El y ella contemplaban dulcemente las melancólicas bellezas del paisaje que tenían ante sus ojos.

Cuando un montón de nubes se alejaba, dejando al descubierto un gran trozo de inmensidad celeste, él se sonreía, creyendo ver alegre cohorte de ángeles y querubines y hasta escuchar armoniosos ecos que cantaban la dicha de dos corazones unidos por el amor.

De pronto ella, golpeando el velador con su diminuta mano, exclamó con acento de niña mimada:

«¿Quieres que vayamos al bosque a coger pájaros?»

No se atrevió él a contestarla, a decirle que era invierno, que los árboles estaban completamente desnudos de hojas y que, por lo tanto, era una locura el ir a buscar nidos.

Hacía mucho tiempo que no oponía, ni aun mentalmente, la más leve resistencia a los caprichos de aquella adorable criatura.

Por raros que fuesen, sólo se permitía dar un suspiro antes de obedecerlos.

Envuelta en rico abrigo de pieles, corrió más bien que anduvo por la estrecha senda que iba a morir en la espesura, siempre seguida por él, y empezó a buscar nidos en el seco ramaje.

Nidos había, pero sin pájaros; nidos de la pasada primavera, en los que no quedaba ni una sola pluma.

Cuando perdió la esperanza de ver satisfechos sus antojos, acercóse a él y con tono de un niño que teme ser castigado, dijo:

«¿No es verdad que soy muy tonta? ¿De seguro que te burlas de mí?»

Pero él contestó con la melancolía propia del que ve frustradas sus más risueñas ilusiones:

«No tengo derecho para burlarme de ti... ¿Buscar nidos con pájaros en el mes de Enero no es mayor locura que buscar amor entre las nieves de tu corazón, helado como un nido de invierno?»

Catulle Mendes.

En los talleres de EL LIBERAL

SE HACEN TODA CLASE DE IMPRESOS

Multas y denuncias

Los guardias de este municipio, de servicio en la parroquia de Santa María; han denunciado a la vecina de la casa número 6 de la plaza de Belluga por arrojar basura a la vía pública.

—Los de la parroquia de San Andrés denuncia al vecino de la casa número 7, 1.º, de la calle de San Ginés, por tener macetas en el exterior del balcón con peligro de los transeuntes.

—Los de San Bartolomé a la criada de la casa número 53 de la calle de la Platería, por estar sacudiendo los trapos de limpieza del suelo, arrojando la basura a la vía pública.

—Los de San Juan a la criada de la casa número 1, de la calle de Isabel la Católica, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Por las víctimas de Algezares

Suscripción en Algezares

Table with 2 columns: Name and Amount. Total 776.

Estufa de desinfección

Durante los días 20 y 21 se han hecho las siguientes desinfecciones:

- Día 20.—Registros de alcantarillas: Plaza de la Trinidad, 8; plaza de la Concepción, 1; calle de la Platería, 7; calle de Alfaro, 1; calle de Víctor, 3; calle del Rosario, 2; calle de Luisa Aledo, 2; calle de Mariano Vergara, 3; calle de San Antonio, 2; calle de Mariano Padilla, 1; calle de los Dolores, 5; calle de Isabel la Católica, 3; paseo de Garay, 2.

—Urinarios: Paseo de Garay, 1; Ayuntamiento, 1.

Día 21.—Registros de alcantarillas: Plaza de la Paja, 1; plaza de González Conde, 3; calle de la Traición, 11; calle de Cartagena, 17; calle de Gra-

cia, 2; calle de Florida Blanca, 1; Alameda de Colón, 4.

Urinarios: Plaza de González Conde, 1; Plano de San Francisco, 1; calle de la Purísima, 1.

La firma

(POR TELEGRAMO)

Madrid 23 (9 n.)

Además de los correspondientes a la combinación de gobernadores, han sido firmados los siguientes decretos:

—Aprobando el contrato para la construcción de la casa de correos de Valencia.

—Elevando a superior la escuela Normal de maestros de Navarra.

—Concediendo un semestre de prórroga para la renovación de 44 millones de obligaciones del Tesoro.

—Sacando a concurso el arrendamiento de la cobranza de contribuciones, en Barcelona y Tarragona.

—Reformando el reglamento para la contratación de las bolsas de comercio.

—Jubilando al subdirector de Registros de Santa Ana.

—Le sustituye Brú y se corre la escala.

—Jubilando a D. Pedro Lavín, presidente de la Sala de lo civil del Tribunal Supremo, a quien se le proponía para la concesión de una distinción especial por servicios prestados.

—Le sustituye D. Buenaventura Muñoz, actual fiscal.

—Jubilando al magistrado del Supremo D. Tomás Dominguez.

—Sustituyéndole por el presidente de la Audiencia de Madrid, Perez Bellido.

Malditos celos

(CUENTO)

Las campanas de la parroquia llamaban con todas las fuerzas de sus pulmones de bronce a los fieles devotos de la Virgen. Hacía frío, un frío de esos penetrantes que hielan nuestras manos, agrietan nuestros labios y enrojecen las narices.

De los nubarrones que por el espacio corrían vertiginosamente, descendía copiosa lluvia, inundando las techumbres y formando minúsculos torrentes al ser vertidas por los canales sobre las aceras. Los yentes y vientos andaban a saltos, buscando donde poner los pies y escapar del chaparrón. Y, sin embargo, a pesar de ser una mañana infernal, la voz de las campanas atraía mucha gente a la iglesia.

Benjamín, que así llamaban a un joven de la localidad, estimadísimo por todos, porque mucho valía física y moralmente, abriase paso entre los grupos de gente con esa impaciencia natural del que desea abreviar tiempo para llegar pronto.

Próximo ya a su hogar y a la vista de su mujercita, que parada en el balcón le esperaba, resistiendo la lluvia con apacibilidad estoica, se detuvo al cruzar un coche y, no obstante el pertinaz aguacero que caía, le vimos descubrirse en los instantes que del vehículo consabido salía una mano de mujer agitando un ovalado pañuelito de olán y encajes.

«¡Eres un bandido! ¡Un canalla! ¡Te aborrezco! ¡Perjuro! ¡Traidor!» Estas imprecaciones las escuchaba Benjamín de la misma boca que dos años antes le pronunciara las frases más delicadas y el sí más dulce que en sus treinta años escuchó.

«Pero...» interrumpió Benjamín con esa fuerza de espíritu que le hacía parecer escéptico. «¿Qué te sucede, Lola?»

«¡Aparta, infame! ¡Perverso! ¿Tienes aún valor de preguntarme? ¡Hipócrita!»

«Pero... Yo... Tú...» repetía Benjamín balbuceando. «¿A qué obedeces tu actitud, molleja mía?»

«¡Molleja!... ¿Yo? ¡Ah, ladrón! ¡Debiste estar aquí a las ocho y son las nueve y diez!»

«Pero ¡cielito mío, capita de mi alma y cañadonga de mi existencia, esta demora involuntaria fué...»

«No admito disculpas, miserable! ¡No tolero que me mientas, so embustero! ¡No chisies! ¡No hables!»

«Pero...»

«No quiero que me hables!»

«¡Silencio!»

«Pero...»

«¿Que te calles he dicho, so marrano!»

«Escúchame, Loló.»

«No quiero oírte!»

«Mi reloj va atrasado...»

«¿Y por el reloj, también te detuviste frente a aquel coche?»

«Verás, esposa mía. Yo me detuve frente al carruaje porque ví a una mujer...»

«¡Una mujer has dicho! ¡Canalla... una mujer! ¡Ahora mismo el divorcio...! ¡La muerte! ¡El sarampión, la escarlatina, la viruela, la lepra, la bubónica, el cólera, el muermo, la tuberculosis, la traoma, el beri-beri, la difteria, la papera! ¡Si, Dios mío! ¡El tétano, el tifus, la tiña, cualquier cosa que me aleje para siempre de este bandolero!»

«Pero... Loló—suplicaba Benjamín en extremo acongojado.

«¡Retírate de mi presencia! ¡Has confesado tu crimen! ¡Tú hablando con una mujer en coche y lloviendo!»

«¡Un rayo me parta...»

Y arrojando espumas por la boca, cayó de bruces al suelo la fierecilla indomable.

«¡Dadme el éter!» gritaba el infeliz y manso esposo corriendo al botiquín. «¡Un cepillo!» exclamó después sacudiendo hasta la cómoda y lanzando al suelo el hecho pedazos y con el mayor estrépito cuantas sillas, jarras, columnas, mesas y escupidoras encontraba a su paso.

Diez minutos más tarde un ronquido rompió el silencio que sólo en todo ese tiempo alteró el tamborileo de la lluvia en los cristales.

«¿Dónde estoy?» preguntó después, aunque con fuerte titirrona. «¡Necesito saber... quién es esa infame, esa traidora, esa adúltera, esa!»

«No te expresas así, Lolita; mira que...»

«¡Responde, granuja! ¡Quién era esa ramera.»

«Tu madre, Loló!... Iba en el coche a misa.»

A. del Valle.

Cartera de Murcia

Traslado

El celoso jefe de la Central de teléfonos de esta capital don Lorenzo Llop Dobin, ha sido trasladado con igual cargo a la ciudad de Cádiz.

En su lugar, ha sido nombrado don Antonio Reverte, paisano nuestro, a quien saludamos cordialmente y de igual forma al señor Llop, al que deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

Muerto por un rayo

Días pasados, en el kilómetro 301 de la carretera de Almansa a Bonete, fué muerto por una descarga eléctrica José Valero, vecino de Bullas.

Una de las cavallerías que guiaba, también fué muerta por igual causa.

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general, y, en muchos casos, la neurastenia acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, irritabilidad nerviosa, histerismo, hipocondría, inapetencia, se curan con el DINAMAGENO Sáiz de Carlos.

A nuestros suscriptores

Una avería sufrida ayer mañana, en la fábrica de electricidad de Electromotora, impidió por unas horas el funcionamiento del motor eléctrico, cuya tracción empleamos en nuestros talleres.

Por esta causa, sufrió el retraso consiguiente el reparto y algunos correos de EL LIBERAL.

Queja

Los vecinos de la Puerta Nueva, se quejan de los frecuentes escándalos que todas las noches se vienen dando en un establecimiento de bebidas situado en dicha carretera.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se pague correctivo a este abuso que viene conetiéndose a altas horas de la noche.

PARIS

La "Inevitabilidad" parlamentaria.

Un grupo acaba de fundarse para purificar el principio parlamentario. En este grupo hay futuros diputados y diputados pasados. Feo diputados presentes, no. Y, sin embargo, su verdadero objeto es dar al Congreso un prestigio de que, según parece, gozó en tiempos mejores y no goza hoy.

«¿Cuál es el vicio capital de nuestra «Chambre»?—pregunta uno de los reformadores.

Y, contestándose a sí mismo, exclama:

«¡Las promesas!»

En efecto: por halagará sus electores, los padres de la patria prometen todo lo que se quiere. A medida que las pasiones populares cambian de rumbo, las promesas varían. De lo que se trata es de estar siempre bien con el Comité, con los capiques y con los protectores, con objeto de asegurar la reelección. Ahora bien, para suprimir el estado de cosas actuales, lo mas seguro, es suprimir el principio mismo de la reelegibilidad.

La proposición no es nueva. En tiempo de Robespierre, un miembro de la Constituyente, llamado Prugnon, pidió a sus colegas que desinteresada y heroicamente, renunciaran al derecho de presentarse como candidatos a las futuras elecciones legislativas. Y, lo que es extraordinario, sus colegas aceptaron aquel principio.

«Serán tan desinteresados los actuales diputados cuando un Prugnon moderno les pida lo mismo?»

No es probable.

Y, sin embargo, el país tiene necesidad, si hemos de creer a M. Sabatier, de cambiar de personal directivo.

«Cuando una sociedad se halla en mala situación—dice—lo primero que hace es cambiar radicalmente su Consejo de Administración. En Asamblea de accionistas lo arregla todo.»

A esto, un partidario del régimen actual, M. Colart, le contesta que lo mismo que en las Sociedades comerciales, pasa en los países donde existe la disolución. Pero Sabatier, como

buen democrata, no quiere ni oír hablar de disolución. ¿Quién puede, sin cometer un crimen moral, deshacer la obra del pueblo? Lo único aceptable es dejar que cada legislatura vaya hasta el fin de su mandato y que cumpla su misión entera sin temor de un capricho de príncipe. Pero una vez su tiempo terminado, la disolución debe ser absoluta e irreparable.

«Los miembros del Congreso ó del Senado no pueden ser reelegidos». He aquí la ley que Sabatier y sus amigos quieren hacer votar por el Parlamento actual.

«Y no importa—dice uno de los miembros del nuevo grupo—que hoy no consignamos nada. La idea, poco a poco, hará su camino. En ella reside la única salvación posible del principio parlamentario. Cuando los diputados sepan que no tienen nada que esperar de sus electores, pensarán más en las necesidades del país y menos en los intereses de sus Comités ó de sus distritos.»

«Pero ha preguntado un curioso «reporter»—¿en ese caso, un hombre no podrá ser diputado sino una vez en su vida?»

«No—ha contestado el mismo Sabatier—no. Lo que pedimos es que no pueda ser reelegido inmediatamente. Vea usted lo que pasa en la presidencia de los Estados Unidos. Los presidentes no son nunca reelegidos dos periodos seguidos. Siempre hay una presidencia distinta entre dos periodos de un mismo hombre.»

«¿Tendrá muchas adhesiones el nuevo grupo?»

Un malicioso me dice:

«Tendrá las de todos los que no son diputados y quieren serlo.»

E. Gómez Carrillo.

Combinación de gobernadores

(POR TELEGRAMO)

De varias provincias

Madrid 23 (9 n.)

Ha sido firmada la siguiente combinación de gobernadores.

De Sevilla, Sanchez Anido, que lo era de Granada.

De Granada, Benito del Campo, que lo era de Huelva.

De Huelva, Nido, que lo era de Cáceres.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(POR TELEGRAFO)

El incidente Thiriet

Juicios de la prensa

Madrid 23 (1 md.)

Toda la prensa dedica preferente atención al último incidente ocurrido en Alcázar.

Se reconoce que los momentos son difíciles y precisa tacto y una prudencia especial para no agravarlos.

Al sentimiento de orgullo que pudiera dominarnos, debe prevalecer el dolor sincero y hondo por lo ocurrido.

La provocación no por esperada es menos lamentable.

Elógiase unánimemente la exquisita corrección de la oficialidad española en sus relaciones con los franceses.

Se elogia también la discreción, prudencia y comedimiento de Fernández Silvestre; pero no basta con la prudencia de los españoles.

Precisa que la nerviosidad de los franceses encuentre un sedante para evitar que se repitan estos sucesos.

Los círculos militares

En los círculos políticos y en especial en el de los militares, es el tema de todas las conversaciones el incidente de Alcázar.

Reina gran expectación por conocer el resultado de estos sucesos.

Se espera que con la intervención de ambos gobiernos, Francia no se hará solidaria de la actitud de los elementos perturbadores.

Lo que dice Luque

El ministro de la Guerra ha manifestado que la provocación ocurrida no es más que fruto de la campaña que realiza el grupo colonial francés.

Creo el general Luque que el gabinete de París habrá visto con disgusto lo sucedido, pues son notorios la cordialidad y buena fe que lo anima.

Del telegrama de Silvestre se deduce que el oficial francés tenía el decidido propósito de que lo hicieran prisionero las autoridades españolas, como así lo pidió.

Es digna de elogio la actitud de Silvestre, que con diplomacia impidió que el francés consiguiera ver realizados sus perturbadores propósitos.

La Mañana dice que hace pocos días celebraron una extensa conferencia Moret y Canalejas, relativa a los asuntos de Marruecos.

Moret expuso claramente su opinión. Desde que los franceses—dijo—se establecieron en las inmediaciones de Alcázar, estaba claramente definida la tendencia a disputarnos el predominio en aquel territorio.

Para impedir la repetición de los incidentes, debe significarse al Gobierno francés y signatarios del Acta de Algeciras, la necesidad de que cada nación tenga de hecho un límite preciso en la zona de influencia.

Este será señalado, bien con arreglo a los tratados actuales, bien por un nuevo convenio que se hiciera teniendo en cuenta las lecciones de experiencia recibidas últimamente de de política marroquí.

Terminó Moret diciendo que el Gobierno español debe pedir al de la vecina república, que se retiren más al interior las mehallas mandadas por instructores franceses.

La opinión de Maura

Igualmente, según cuenta La Mañana, conferencia Canalejas con Maura en la última vez que este vino a Madrid.

Al enterarle el jefe de Gobierno de la marcha de los sucesos, parece ser que Maura le reiteró su conformidad en todo lo hecho.

Además le manifestó la seguridad de su apoyo incondicional y el del partido conservador, para resolver las cuestiones internacionales que se presenten.

Todo esto sin perjuicio de reservarse el derecho para juzgar la gestión del Gobierno, una vez que éste haya terminado completamente.

A B C

Elogios a Silvestre

A B C, saluda y envía entusiástica felicitación a Fernández Silvestre, cuya conducta solo merece unánimes elogios.

Verse insultado en su propia tienda por un mercenario, que iba con el propósito preconcebido de provocar un grave conflicto, y tenerla serena de dominarse, es el acto de valor más grande que ha podido ofender a su patria en las circunstancias actuales.

Quien tantas veces arriesgó la vida por España y se reviste de un alto grado de prudencia en tan difíciles momentos, bien merece el aplauso y admiración de todos los españoles.

EL LIBERAL

Según informes fidedignos de EL LIBERAL, abundan el tífus y la viruela en nuestras tropas de Alcázar.

Silvestre ha pedido con urgencia el envío de material sanitario. Se le mandará enseguida.

ALCÁZAR

La propaganda de los franceses Los franceses siguen su incansable propaganda en contra de España.

Circulan muchas falsedades y nos atribuyen atropellos que no hemos cometido.

En cambio procuran ocultar el fusilamiento de desertores que ellos llevan a cabo, la muerte de uno que fué apaleado, y los castigos ilegales que emplean, puesto que los policías son voluntarios, que no han jurado la bandera.

Otra vez el teniente Thiriet

Hoy, el teniente Thiriet, ha vuelto a dislocarse.

Entró en Alcázar y detuvo a dos desertores, llevándoselos maniatados.

Las patrullas españolas le rogaron cordientemente que no tomara tal determinación sin conocimiento de nuestros jefes.

El teniente coronel Fernandez Silvestre, después de conferenciar con el consul francés, le permitió que se llevara a los desertores; pero advirtiéndole, nueva y enérgicamente, que en lo sucesivo se dirigiera oficialmente a las autoridades españolas, pidiéndoles las detenciones que desee.

Situación violenta

Esta situación es violentísima porque se atraviesa, traerá graves consecuencias si los Gobiernos de Francia y España no la resuelven pronto.

Otra posición de los franceses Los franceses han ocupado una posición más próxima a la nuestra.

Una familia francesa que se dirige a Foz, ha acampado en las proximidades de Alcázar, enarbolando sobre sus tiendas la bandera francesa.

PARIS

Impresiones de última hora Las impresiones de última hora en los círculos políticos y diplomáticos, son de tranquilidad.

Se confía en una solución próxima y satisfactoria.

Las entrevistas celebradas hasta ahora son cordiales.

En ellas ha reinado un franco espíritu conciliador.

La prensa

La prensa ha templado su lenguaje; pero de todos modos, si así no lo hicieran, por encima de sus campañas está el sincero deseo de los Gobiernos de Madrid y París, de llegar a un acuerdo amistoso entre ambas naciones.

CADIZ

Fuerzas a Larache Han llegado fuerzas de administración militar que van destinadas a Larache.

TANGER

El nuevo consul Dicen de Tánger que ha llegado el nuevo consul de España en Alcázar. Marcha hoy a su destino.

SAN SEBASTIAN

Lo que dice García Prieto García Prieto, ha manifestado que Perez Caballero visitó ayer al ministro de Negocios extranjeros francés, para comunicarle el telegrama que el Gobierno le ha dirigido acerca del hecho de haber abofeteado el teniente Thiriet al cabo de policía indígena, desoyendo después el alto que le dió el centinela español.

El ministro francés, Selves, respondió que la versión que el encargado de Negocios de Tánger, le había transmitido, difería de lo que manifestaba la versión española.

En vista de eso, el ministro francés estimaba que sería conveniente enviar a Perez Caballero copia del telegrama que le había transmitido el encargado de Negocios francés en Tánger.

Selves añadió que antes de la entrevista había telegrafiado a Tánger, diciendo que no aprobaba el que Thiriet hubiera pretendido detener a los desertores ni el que les arrancara a viva fuerza el gorro con su número; porque tal hecho por sí solo constituye un incidente y porque los agentes franceses recibieron orden del gabinete francés de no provocarlos.

También dijo García Prieto que el marqués de Villasisa le anunció ayer que inmediatamente de ocurrir el suceso, el teniente coronel Fernández Silvestre ordenó al comandante Gallego que incoara el oportuno expediente para depurar y hacer constar los hechos.

Copias de estas diligencias, están ya en poder de la legación de Tánger que las enviará por correo.

MEQUINEZ

Inquietud De Mequinez dicen que reina en aquella zona gran inquietud por la

formación de grupos que se presentan en actitud hostil.

Se tomarán precauciones para impedir una rebelión.

El general francés Ditté, ha empezado a distribuir sus tropas, temiendo un levantamiento, debido a los manejos de los zémours que están insumisos todavía.

CADIZ

El «Almirante Lobo».—Noticias de Marruecos.—Sargentos ascendidos.—Lo que dicen los pasajeros.

Ha fondeado en Cádiz el «Almirante Lobo».

Trajo varias noticias de los sucesos ocurridos en Marruecos.

Se dice que se pusieron extensos telegramas cifrados en Larache y Alcázar.

El «Almirante Lobo» conducía a cuatro sargentos de infantería de Marina que han ascendido a oficiales.

Se cree que zarpará el martes. Pasajeros llegados de Marruecos dicen que aumentan las deserciones en la mehalla.

Se reunieron los jefes de las fuerzas francesas con el fin de reprimir la desbandada.

Se censura grandemente la conducta de Francia.

La salud de las tropas

Madrid 24 (1 md.) Oficialmente se insiste en que la salud de nuestras tropas en Larache es excelente.

Solamente se ha registrado un caso de tífus sin comprobación y dos casos de viruela.

Ordenes de Luque

Al conocer Luque las noticias del estado de salud de nuestras tropas, ordenó que se enviara a Marruecos material sanitario suficiente para una división, con objeto de que puedan servirse de él los naturales del país adictos a nuestras tropas en caso necesario.

Telegrama oficial

El telegrama oficial de Melilla, anuncia que algunas fuerzas han continuado sus paseos militares por el territorio del Rif sin que les ocurriera novedad alguna.

PARIS

«Le Matin»

El diario Le Matin asegura que Francia y España están conformes en tomar medidas para evitar nuevos incidentes y no perturbar las amistosas relaciones.

Parece que España acordará relevar a Fernández Silvestre y pedirá a Francia que ordene a los oficiales que no crucen el Lucus.

España prohibirá el alistamiento de desertores.

En vista de la contradicción en las versiones del incidente Thiriet, ambos gobiernos acordaron que no hay lugar a escusas.

La mayoría de los periódicos franceses insisten en que se releve a Fernández Silvestre.

La actitud de Francia y España En vista de las diversas versiones que circulan sobre el incidente Thiriet y de que existen en las notas oficiales de ambas naciones hay contradicción, los gobiernos no se han pedido excusas; pero se sabe que enviarán nuevas y rigurosas instrucciones a sus agentes.

Entrevista

En la entrevista que celebraron Selves y Pérez Caballero, se ha demostrado que ambos Gobiernos desean mantener la amistad necesaria para proseguir en Marruecos los compromisos contraídos.

La opinión se muestra favorable a la entrevista.

Ramon Clemente

(POR TELEGRAFO) Madrid 23 (9 n.) Se ha firmado un decreto, reafirmando el indulto del rey de Manzanara Ramon Clemente.

PARIS

(POR TELEGRAFO) La reina Victoria Madrid 24 (9 n.) El album colocado en el hotel Maurice, donde se ha hospedado la reina Victoria, firmaron todos los ministros.

Uno de los primeros que acudieron a firmar fué Mr. Selves.

Los dramas del automóvil (POR TELEGRAFO) La carrera de Lemans Madrid 23 (10 n.) Dicen de Lemans que se ha verificado la anunciada carrera de automóviles.

Concurrieron muchos coches. Uno que llevaba delantera a los demás, sufrió un accidente, resultando el corredor muerto, y el chauffeur gravísimo.

La estatua de Villamil

(POR TELEGRAFO) Telegrama de su ayudante Madrid 24 (1 md.) El ayudante que fué del heroico

narino Villamil, Arderius, ha dirigido a Castropol un sentidísimo y patriótico telegrama ensalzando la memoria del héroe de Santiago de Cuba, del patriota insigne que dió la vida en holocausto de la patria.

En el telegrama se adhiere al descubrimiento de la estatua de Villamil.

Contra la guerra

(POR TELEGRAFO) Mitin en Bilbao Madrid 23 (9 n.) Se ha celebrado en Bilbao el anunciado mitin contra la guerra.

Acudió un enorme gentío. La autoridad había adoptado grandes precauciones para evitar cualquier alteración de orden público que pudiera ocurrir.

El acto Al presentarse los oradores en el frontón Euskalduna, que es donde había de verificarse el mitin, el público los recibió con grandes aplausos.

Presidió Rufino Orbe, que hizo la presentación de los oradores que habían de intervenir.

El diputado provincial Prieto, y Aniceto Lorente, pronunciaron fogosos discursos.

Mientras tanto, desde la cancha les interrumpen millares de voces, protestando.

Se promueve un gran escándalo.

Escándalo Lorente, quiere continuar su discurso y el vocerío le interrumpe de continuo.

Se oyen vivas a Lerroux y otras voces que le dicen farsante.

El escándalo arrecia. Un grupo pretende expulsar a los interruptores.

Palos y bofetadas Se entabla una lucha de palos y bofetadas.

Con grandes esfuerzos son expulsados varios de los que gritaban.

Uno de ellos resultó herido de un palo.

Lorente continúa su discurso. Condena la guerra, aludiendo al incidente de Alcázar.

Dice que puede surgir un conflicto internacional, lo que puede llevar a España a la ruina.

Salvatella, pronuncia un discurso atacando a los radicales barceloneses.

Refiriéndose a la semana trágica, dice que el pueblo español es contrario a la guerra.

Los Gobiernos europeos pretenden repartirse Marruecos.

La conjunción se opondrá por todos los medios a la guerra con Marruecos.

Escuchó muchos aplausos. Rodrigo Soriano, dice que son innecesarios estos mítines, pues la torpeza de los monárquicos mejora estas propagandas.

Los republicanos catalanes y bilbaínos están de acuerdo con nosotros y quienes no lo estén no son republicanos y si cómplices de los horrores de Maura y de las torpezas de Canalejas.

Alude también a los radicales, diciendo, que mientras duren ciertos elementos será imposible el advenimiento de la República.

Añade que se impone expulsarlos del partido.

Condena la guerra con Marruecos.

Pablo Iglesias, manifiesta que las aspiraciones de la conjunción es derrocar al régimen y hacer de España un pueblo culto y progresivo.

La campaña aventurera de Marruecos—dice—nos costará sangre y dinero, que necesitamos para regenerar a España.

Rechaza las censuras de Canalejas calificando de perturbadores a cuantos se oponen a la guerra.

Los socialistas franceses y alemanes la combaten con más energía que nosotros, a quienes nos tocaría perder por nuestra inferioridad.

El mitin terminó con el mayor orden.

A la salida.—Bofetadas A la salida, cuando se dirigía Pablo Iglesias en un tranvía al hotel donde se hospedaba, un grupo vitoréo a la conjunción.

Un radical dió un viva a Lerroux y los conjuncionistas lo abofetearon.

TOROS Y TOREROS (POR TELEGRAFO) EN SANTANDEE Pastor, Bienvenida y Gaona Madrid 24 (1 md.) Se ha celebrado la corrida regia, lidiándose toros de Parladé.

Al aparecer en la plaza el rey y Canalejas, el numeroso público que llenaba la plaza, les tributó una entusiasta ovación.

En el primero, que resultó bravo, Vicente Pastor hizo una faena breve, dejando una estocada perpendicular.

promesa de que habría toro sobrero. Bienvenida con magníficos pases lo iguala, dando media estocada.

Gaona, en el tercero, estuvo desgraciado.

Dió tres pinchazos, descabellando al primero.

Pastor en el cuarto, que resultó muy bravo, estuvo hecho un coloso.

La faena de muleta fué monumental.

Atizó un volapié inmenso que le valió una gran ovación y la oreja.

Bienvenida en el quinto puso pares admirables de banderillas.

Con la muleta hizo una faena inteligente, matando al toro de una estocada y un intento de descabello.

En el sexto Gaona estuvo tan desgraciado como en el anterior.

Lo pareó mal.

Con la muleta pesadísimo, terminando su misión con un pinchazo y media mala.

Al terminar la lidia de este toro el rey se retiró, tributándole el público una gran ovación.

Vicente Pastor y su cuadrilla se marchan de la plaza para alcanzar el tren de Valencia.

El séptimo fué fogueado.

Bienvenida muy valiente, terminando la lidia con una estocada superior, valiéndole muchos aplausos.

EN VALENCIA Fuentes, Gallito y Flores Los toros de Parladé, resultaron buenos.

Fuentes, en el primero, regular. Dió cinco pinchazos malos y una estocada. (Pitos)

En el segundo, Gallito bien, dando un pinchazo y una estocada caída. (Palmas).

Flores, estuvo mediano con la muleta.

Al matar lo hizo valientemente, dando una estocada contraria de puro atracarse, descabellando al primer intento. (Ovación y oreja).

El cuarto, que era cornicorto resultó bravo.

Fuentes cambió un par de banderillas valiéndole una ovación.

Con la muleta anduvo muy movido terminando con una delantera.

En el quinto Gallito muy valiente y cosechando palmas.

Flores en el sexto, mediano; dió tres pinchazos y una ladeada que terminó con la corrida.

EN CARABANCHEL

Novillada Se verificó una novillada como debut de la ganadería del Duque de Tovar.

Los novillos, cumplieron. Antonio Lobo, meché al primero, llevándose los cabestros.

El novillo lo volteó varias veces. En su segundo estuvo más afortunado y valiente.

En el quinto, estuvo superior. Corchaito II valiente pero ignorante.

Se le dió un aviso. Boto mal. Lo cogió el segundo, resultando con un puntazo leve.

EN MANZANARES

Los toros de D. Valentín Flores cumplieron; uno fogueado. Impeño II y Gallito III, bien toreando, y superior matando.

EN VITORIA

Toros mansos. Pacomio Peribáñez, regular y bien. Celita, bien toreando, superior matando.

Banderilleó al cuarto superiormente.

DESDE LA BARRERA

POR «DON MODESTO»

A la venta en las principales librerías

Los pedidos a la Administración de EL LIBERAL

Marqués de Cubas, 7, Madrid

PRECIO: 3'50 PSETAS

Para toda la publicidad extranjera de «EL LIBERAL», dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (entré: 2 rue des Colomes) PARIS

que es la Agencia que desde 1.º de Junio tiene la exclusiva.

Plaza de Toros de Alicante TAURINA DEL ORIENTE Gran corrida para el día 11 de Agosto de 1911 Se lidiarán OCHO hermosos toros, de la acreditada ganadería del excelentísimo DUQUE DE VERAGUA, por las cuadrillas de FUENTES, VICENTE PASTOR, GALLITO y GAONA

FERIA DE CARTAGENA Dos grandes corridas los días 5 y 6 Agosto DIA 5.—SEIS hermosos toros del célebre ganadero de Sevilla D. Felipe de Pablo Romero por Ricardo Torres BOMBITA y Manuel Rodríguez MANOLETE DIA 6.—SEIS magníficos toros de la acreditada ganadería de D. Gregorio Campos (antes Adalid), también de Sevilla, por Custor Ibarra COCHERITO de BILBAO y Manuel Mejías BIENVENIDA ENTRADA GENERAL, 3'33.—MEDIA ID., 2'33.

CRISTALES PLANOS DEL PAIS Y EXTRANJERO TALLERES DE VISLADO RECTO Y CURVO Grabado al ácido y a la arena. Vidrieras artísticas, montadas en plomo y en metal plateado.—Para instalaciones de peluquerías, cafés y platerías, se remiten modelos de diferentes estilos. Unica casa que vende el vidrio belga al precio del país. NOTA.—Los encargos que se reciban, serán entregados dentro de los ocho días. JOSÉ CAMPILLO JIMÉNEZ General Aznar (antes Jara) núm. 10.—CARTAGENA Representante en Murcia, DON JOSÉ MARTINEZ MORENO É HIJO

Grandes Corridas de Toros en Alicante Los días 30 de Julio y 6 de Agosto DIA 30 (coincidiendo con la fiesta de aviación).—SEIS hermosos toros de D. Antonio Perez (antes Gama), de Salamanca, por las cuadrillas de Bienvenida y Manolete DIA 6 (A beneficio de la Casa de Socorro).—SEIS magníficos y escogidos toros de la muy acreditada ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Saitillo, por Ricardo Torres BOMBITA y Francisco Gómez Sobresaliente de espada, Sombra, 3 pesetas.—Sol, 2 ptas. Sombra, 4 pesetas.—Sol, 3 ptas. Los impuestos a cargo de la Empresa.—Trenes especiales en todas las líneas.

